
大连五四路小学六年级上册数学试题：解答应用题训练（精编版）带答案解析

一、 六年级数学上册应用题解答题
1. 一条长120 厘米长铁丝，焊接成一个长、宽、高 比是3: 2: 1 的长方体（接头处忽略

不计）， 这个长方体的体积是多少 ？

解析：750 立方厘米

【分析】

长方体有12条棱，4条长、4条宽、4条高 的长度之和就 是棱长总和，也就 是铁丝的长
度， 先求出1条长、宽、高 的和；长、宽、高 比是3: 2: 1, 把长看作3份，宽看作2

份， 高 看作1份，则长、宽、高 的和看作6份，据此解答即可 。

【详解】
120-,--4 = 3 0  C厘米）

30x =15 ( 厘米）
3+2+1 

30x =10 (厘米）
3+2+1 

30x =5 (厘米）
3+2+ 1 

15x10x5 

=15 0x5 

=750 C立方厘米）

答：这个长方体的体积是750立方厘米。

【点睛】

本题考查按比 例分配、 长方体， 解答本题的关键是掌握按比例分配解决问题的方法。
2. 美美服装公司赶制360件演出服。 甲组单独做需要 8天，乙组单独做需要10 天，丙组

单独做需要 12天。

(1)甲、乙两组合作，需要几天完成？

(2)如果甲组先完成任务的40%, 剩下的任务按5:4分派给 乙、丙两组。 甲、乙、丙三个

组分别做了多少件演出服？

解析 (1) 
40 — 天

(2)甲：144件

乙：120件

丙：96件

【分析】

(1)工作时间＝ 工作总量+工作效率，工作效率＝ 工作总量豆工作时间，据此解答即可 ；

(2)甲组先完成任务的40%, 剩下的任务占60%, 求出剩下的任务；剩下的任务按5: 4 

分派给 乙、丙，则乙完成的占剩下任务的九分之五，丙完成的占剩下任务的九分之四 。

【详解】

(1) 1..,...(½+点）



9 = l-,-— 
40 

40 
9 

（天）

40 
答：甲、 乙两组合作， 需要 — 天完成。

9 
(2) 360x40% = 144 (件）

3 60x(l—40%) 

=3 60x0. 6 

=21 6 C件）

5 
216x =120 (件）

5+4 
4 

216x =96 (件）
5+4 

答：甲、乙、 丙三个组分别做了144, 120, 96 件演出服。

【点睛】

本题考查工程问题、 百 分数、 按比例分配， 解答本题的关键是掌握按比例分配解决问题的

方法。

3. 甲、乙两辆车分别从A、B两地同时相向而行， 甲车每小时行45千米。 当两车在途中

相遇时， 甲车行的路程与乙车行的路程的比是3:2。 相遇后， 两车立即返回各自的出发

点， 这时甲车把速度提高 了20%, 乙车速度不变。 当甲车返回A 地时， 乙车距离 B地还有
3 
—小时的路程。
5 

(1)甲、乙两车相遇前的速度比是

(2)求出A、B两地之间的路程。

解析： (1) 3:2; 9 :  5 

(2) 270千米

【分析】

， 相遇后的速度比是

3 3 
相遇时， 甲车行的路程与乙车行的路程的比是3:2, 则甲行了全程的 ＝－， 乙行了全3+2 5 

2 2 
程的 ＝ —; 相同时间内， 两车的速度比等千所行驶的路程比 ， 山此可知：开始时甲和

3+2 5 
2 

乙的速度比为3:2, 所以 ， 乙车速度为45x-=30于米／时， 相遇后， 甲车和乙车的速度比3 
3 

为[3x (1 +20%) ] : 2= 9 : 5, 当甲车返回A 地时， 甲又行驶了全程的—，则乙又行了全程
5 

3 5 1 3 2 1 
的-x-=-, 则AB两地的距离为30x - -;- (— —-)' 据此解答即可 。5 9 3 5 5 3 

【详解】
2 

(1) 45x —=30 (千米／时）；
3 

甲、 乙两车相遇前的速度比是45: 30=3: 2 ;  



[3x Cl +20%) l 
=3xl.2 

=3.6; 

相遇后甲、乙两车的速度比是3.6: 2= 9: S; 
3 3 5 1 

(2)当甲车返回A 地时， 甲又行驶了全程的－， 则乙又行了全程的-x — = —;
5 5 9 3 

3 2 1 
30x -+ (— —-) 

5 5 3 

=18+ — 
15 

=270 (于米）；

答：A、B两地之间的路程为270千米。

【点睛】

解答本题的关键是根据”相同时间内， 两车的速度比 等千所行驶的路程比”进行分析解答。
4. 工程队挖一条水渠， 第 一天挖了全长的20%, 第二天比 第 一天多挖72米， 这时已挖的

部分与未挖部分的比是4: 3, 这条水渠长多少米？

解析：420米

【分析】

第 一天挖了全长的20%, 第二天比 第 一天多挖72米， 此时两天挖好两个全长的20% 多72
4 

米， 已挖的部分与未挖部分的比是4: 3, 已经挖好的部分占全长的 ， 则 72米对应的

4 
分率是全长的 去 掉两个20%, 用分量动分率即可求出全长。

4+3 

【详解】
4 

72 + ( —20%-20%) 
4+3 

=72 + — 
35 
35 =72x — 

=420 (米）

答：这条水渠长420米。

【点睛】

要分析找准单位"1"的量及72米所对应的分率。

4+3 

5. 北街小学六年级上学期男生人数占总人数的53% 。 今年开学初转走了3名男生 ， 又转入
3名女生 ， 这时女生 占总人数的48% 。 北街小学六年级现在有多少名学生 ？

解析：300 人

【分析】

今年开学初转走了3名男生 ， 又转入3名女生， 说明这时总人数不变；上学期女生 占总人

数的1 —53%=47%, 这时女生 占总人数的48%, 说明转入的3名女生 占总人数的48% —

47%=1%, 据此求出六年级总人数。
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